

川煤广旺公司:以生命文化建设促和谐发展

“我的生命不仅是自己的,更是父母的、儿子的、妻子的、社会的。健康活着,才谈得上体面生活,家庭幸福。”这是川煤集团广旺公司技术员小何,对该公司开展生命文化活动的真切认识。今年初,广旺公司在培育企业文化中,结合煤矿生产的特点,狠抓生命文化建设,把“尊重生命,关爱生命,珍惜生命,敬畏生命”作为促安全、保和谐主要内容,融入企业文化建设之中,激发了职工的工作活力和积极性,促进了企业和健康发

展。

在企业文化建设中,该公司针对

“违章操作、违章指挥”和安全规定落实不下去、严不起来的问题,拓展企业文化外延和内涵,从文化角度来解读生命意义、生命意识、生命关怀、生命质量、生命价值和生命尊严,揭示生命的宝贵、规范对生命的态度,提升职工的生命价值,充实职工的生活意义,构建企业的和谐发展能力。

据该公司安监部门一位负责人介绍,职工才是生命文化建设的主体,他们既是生命文化的创建者、又是生命文化的受益者,生命文化的感召力、生命力最终取决于职工群众的认同感和参与度。

为了得到职工群众的普遍认同和参与,让生命文化有植根于民的生

命力,广旺公司加大宣传、引导力度,他们确立了“尊重生命,关爱生命,珍惜生命,敬畏生命”的教育引导理念,并通过广播、电视、报纸、墙报、板报、安全教育室、安全教育日和安全演出等宣传生命文化的相关知识,形成了强大的舆论氛围。同时,利用“三违”人员现身说教、“三违”帮教组,事故现场模拟、安全演讲、观看安全事故分析等形式进行警示教育,展示事故对自己、对家庭、对他人、对企业、对社会造成的不良后果,提醒职工树立珍惜生命,敬畏生命的意识,获得了职工的认同,搭建起了丰富职工生命文化的教育平台。

在争取职工群众认同的同时,广旺公司一边狠抓基层和基础建设,针对不同煤矿的地质构造与煤炭赋存条件,优化采掘布置,加大了薄煤层机械化开采的投入与采区连续运输建设,不仅改善职工工作条件,提高了单产单进,降低了劳动强度,而且增强了矿井的抗风险能力,降低了事故的发生率,让职工实实在在地感受到了企业对职工生命的关爱;投入数百万元改善了井下安全警示标识标牌、井下人员定位系统、职工学习室、会议室和生活居住环境,让职工感受生活的体面与尊重。另一方面,围绕职工生命安全建立完善制度、措施和

目标管理责任,比如《领导下带班处理隐患制度》、《安全生产民主生活会制度》、《安全隐患信息收购制度》、《职工思想变化必谈必访制度》等一系列规范化、亲情化、个性化的制度,形成了“职工自主搞安全、家属协助管安全、党群联动抓安全”的大安全格局,让职工备感企业对职工生命的珍爱。

目前,“珍惜生命,敬畏生命”在广旺公司逐渐成为职工的共识,生命文化也正逐渐成为该企业建设发展广旺、平安广旺、效率广旺、活力广旺、和谐广旺的动力。

(王智)

常村矿: 感恩文化进班组

“读《学会感恩 担当责任》这本书,让我的心灵得到一次不小的震撼。再次让我经历了一次精神的洗礼和思想的升华,我也深深体会到,作为一名企业的员工,我们要懂得感恩,不仅要把工作当作一种职业,更要把它当成一种乐趣,这样我们才能干好工作。”近日,在河南义煤集团常村矿开展的“感恩教育”读书学习会上,机电区职工牛志伟和工友们交流着自己的读书体会。

“是啊,以前我总觉得送电工这个工种不好,又累又脏不说,也没啥大出息,如今,看这本书让我懂得了自身的价值,我也要热爱自己的工作岗位,抱着感恩的心态去面对工作、面对周围的人。”机电四一队的刘文革也真诚地说出了自己的想法。

为使感恩文化真正融入班组中,该矿以感恩文化教育为载体,通过举办班组培训、班组经验交流等形式,将感恩文化与班组培训结合起来,与安全教育、生产生活结合起来,在全矿各业务科室、区队班组之间深入开展“感恩在企业,奉献在岗位”主题实践活动,并给职工发放了《学会感恩 担当责任》、《工作要有感恩心》等感恩教育读本,引导全体员工珍惜工作机会、珍惜工作岗位,提高敬业爱岗和责任奉献意识。机关业务科室纷纷利用每周的学习会时间,组织职工集中精力学习感恩教育读本内容,着力提升员工的政治思想素质、敬业奉献精神和业务能力。各基层区队通过在班与班、组与组之间开展“感恩教育”读书活动,培养职工的感恩之情,增强立足岗位、奉献企业的主人翁责任感,调动职工学技术、钻业务的积极性和主动性。此外,该矿还以党委中心组政治学习会、党员大会、班组学习会等形式开展学习大讨论,切实把感恩教育成果融入到生产、经营、服务等各项工作之中,使“感恩奉献”精神扎根班组。

(闫乐乐)

“晒晒”咱矿工的幸福生活

时下,“幸福”是一高频词汇,什么是幸福,不同的人有不同的感悟,对于矿工来说,什么是幸福呢?笔者走进山西潞安集团王庄煤矿,从一组组数据,一件件实事,一张张笑脸上找到了属于他们的幸福。

组组数字彰显生活变化

“企业一定要站在以人为本的高度,从解决职工最关心的问题入手,从反映职工的最大愿望出发,进一步提升职工的幸福感。”这是该矿党政一班人向职工做出的郑重承诺。

走进王庄矿区,职工们热切地向笔者列举着近几年自身生活发生的变化:职工人均收入达到8035万元,比“十五”末增长了100%,私家轿车由“十五”末的300多辆增加到1800多辆,矿区绿化面积已达4467万平

方米……

随着企业的不断发展,该矿职工生活是发生了翻天覆地的变化,笔者看到,职工收入连年有所提高,许多职工不但在市里购置了宽敞、舒适的楼房,也有了属于自己的小汽车,有的家庭还购买了第二辆小汽车,真正过上了富足的生活。用该矿退休职工孙东方的话说就是:“现在的矿工生活,那真是芝麻开花节节高啊!”

细微之处体现人文关怀

对井下一线职工来说,每天吃着热腾腾、营养可口的营养餐,真有说不出的温暖。

近年来,王庄煤矿全面推广了每天为下井职工免费提供一顿不低于8元标准的营养餐。新建了高标准的班中餐食堂,每天制作的饭菜都会

提前征求一线队组的意见,每周都会到一线队组走访,把征集到的意见及时整理汇总,更好地满足矿工的需求,不仅保证职工吃得可口、放心,而且还要吃出营养、健康。

吃得好还要住得舒心。该矿的职工公寓不但配有电视、洗衣机、烘干机、擦鞋机,而且被褥、洗漱用品、茶几、遮光窗帘等日常生活用品一应俱全,由专人负责进行卫生清理、床单被罩的更换和热水供应。在这里住的职工纷纷称赞:“真不愧为星级公寓,我们享受的完全是‘宾客’待遇。”

追求时尚提高生活品质

“矿上效益逐年提高,我们矿工的腰包也鼓了,去年是我结婚十周年纪念日,我和丈夫还专门去九

寨沟游玩了一番。”该矿社区副主任王春花很有感触地说道。现在,矿上的职工去海南、云南等地过春节、假日游已经不是什么稀罕事了。

随着收入的增加,职工的消费观念也发生了很大的变化。每逢周末或是节假日,常有职工相约去北京、郑州、太原等地购物。机关科室的小赵刚从北京购物回来,她说:“现在生活条件好了,再加上大城市的货品种齐全,货源新,很是吸引我们年轻人,每隔一段时间,我就想去看一看能淘些什么好东西。”

在企业发展的同时,让矿工们尝尽了甜头,新时代的矿工真正成了企业发展的主人,开始扬眉吐气地享受着企业给他们带来的快乐而幸福的生活。

(郭惠艳)



读书日里送红色经典

4月23日,世界读书日这天,安徽省淮北矿业工程建设公司安装管理部的党团员正在阅读刚领到的《中国共产党历史》等红色经典书籍。

该公司为了纪念中国共产党建党90周年,回顾党的光荣历史,缅怀党的丰功伟绩,强化对党的认识,激发广大党员、团员青年和积极分子以饱满的热情投身到淮北矿区建设发展上来,广泛开展“迎接党的90华诞,学党史、读经典、强素质”主题系列活动,营造出“继承革命优良传统,传承经典红色文化”的良好氛围,进一步丰富职工文化生活,提升党员干部素质,推动学习型党组织建设。

盛利 摄影报道

象山矿井:小礼物蕴深情

“师傅,送您一双鞋垫和一条红腰带,再加上这份保您平安升井的‘法宝’,请一定要好好学,记在心里,我们和您的家人一样盼您按章作业、平安升井。”伴着陕煤韩城矿业公司象山矿工会三网办工作人员和协管员大嫂送上的小礼物和句句叮咛、嘱托,准备下井的一线职工认真端详起她们嘴里说的“平安法宝”,个个脸上露出了笑容。

原来,这“平安法宝”就是该矿精心编制的包含职工行为禁忌和岗位

规范、程序化操作标准、安全生产格言警句、亲情寄语等内容的安全传单,为了吸引职工观看和学习,传单特意用醒目的黄色、蓝色、粉色印制。有的职工当场就换上了新鞋垫,还有的职工一边喝着协管员大嫂倒的茶水,一边认真学习传单上的内容。该矿通过向职工发放小礼物搭配安全传单,拓展了矿井安全培训方式,让职工明确安全靠规章,严守不能忘。

(丁运华 刘金星)

白庄矿新“手指口述”学习 有声有色

“支护安全,戗住牢固,溜子前无杂物,管线无影响,确认完毕,可以移溜。”4月19日,肥矿集团白庄煤矿采煤二区正在组织职工学习移溜工“手指口述”法口令。

为进一步规范职工操作行为,深化和推进矿井安全管理,在原有基础上又增添了新的操作要领,该矿在全矿范围内掀起新一轮学习新“手指口述”的热潮。该矿按照党政共同负责,党群部门督导,安全等部门指导,生产单位组织,岗位职工操作的原则,成立“手指口述”活动领导小组,并充分利用广播、电视等宣传舆论阵地,增加对新“手指口述”操作要领进行宣传,努力为矿井安全生产提供保证。

强化培训抓推进。该矿在各单位岗位分析描述的基础上,将“手指口述”分解为“检查内容描述”、“环境描述”、“实际操作描述”等几个部分进行集中强化学习培训,

政工行政科室工作人员分工盯靠区队进行现场督导实践,生产科室安全管理人员分工现场检查指导考核,使“手指口述”由点至面,全面铺开,由面至里全面提升,从内容、形式和效果上层层递进,分批打造“手指口述”精品岗位,形成了人人能口述、个个能操作的良好

局面。

学用结合抓深化。为确保收到实效,加强现场督导,对各单位开展活动情况进行不定期检查,制定考核办法,纳入星级职工考核;针对单位自身实际,在利用班前班后会时间组织职工学习新“手指口述”操作要领的同时,在工作面现场开设了“井下课堂”,对职工进行新“手指口述”操作示范培训。

安检管理人员利用在采区巡回检查机会对负责区域员工开展安全确认情况进行监督检查、抽问考核。区队干部在“走动式管理”的同时,现场检查指导,发现问题现场解决,促进新“手指口述”操作法的规范运作。目前,该矿职工由原来的“必须做”转变到了现在的自觉“严格做”,并保持了做深、做细、做好的良好态势,促进了本质安全型矿井建设为目标。

据安监处负责人介绍,“通过职工不间断的‘手指口述’行为,潜移默化影响职工的安全行为,逐渐从随意到规范、从被动到主动、从不自觉到自觉、从不习惯到习惯成自然,使其成为行为习惯的一部分,最终养成规范的操作行为,从而尽可能减少违章、消除隐患、减少事故。”

(张义省 何翠芳)

埠村矿: “员工帮助” 提升文明效应

如何解决职工遇到的问题和困难?山东能源淄矿集团埠村煤矿钻探队通过扎实落实矿提出的“员工帮助计划”,为职工创造了轻松工作、温暖生活和健康心态的条件,从而凝聚了人心,激发了干劲,提升了本单位文明效应。

工作帮助,让职工远离困难

“大家工作上有谁需要帮助的,请在班前会上提出来。”4月19日晚8点30分,该队值班党支部书记韩贻栋在安排夜班职工下井任务前,首先落实对职工的帮助计划。

搞好工作帮助是该队的一项重点工作。他们成立了由值班干部、跟班干部、班组骨干为主体责任的帮助小组,要求以“问、看、听、调、解”五字法,从进入班前会到班中生产、班后会结束都要对职工做好帮助。

4月18日中班,因9217上出口探查孔打出底板水,陈淑君组3名职工下钻接钻杆吃力,很影响时间,跟班干部王刚看到这一问题后,立马从在该巷道里安装排水管的陈元秋组调出1人支援他们。而陈淑君组下完钻后,又主动帮助陈元秋组抬完剩余的4条排水管。“要不是王队长借来1人帮助下钻,这一班的工作困难可就大了。”陈淑君说。

据了解,该队自实行职工帮助计划以来,仅解决各小组和职工生产过程中的困难就近50次。

真情帮助,让职工心感温暖

帮助职工解决生活困难,送上贴心的关爱,是该队做好帮助的又一举措。职工高兴地说,在钻探队干就像一个家很舒心温暖。

上个月,职工李永政的父亲因病去世,他很是悲伤。“职工帮助小组”组员张德刚等人赶到李永政家中陪着他、安慰他。区队领导得知李永政家庭困难,除掏出钱来资助还安排1名队员带人帮助料理丧事。“给父亲看病花空了家里的钱,我又不在老家住,缺少人手。多亏了区队领导出钱出人帮助我处理父亲丧事,我心里感到很温暖。”李永政感激地说。

截至目前,该队帮助有生活困难的职工已有6人。

心理理疗,让职工消除腻烦

作为一个生产区队,难免会有一些职工对制度落实和工作安排等产生误解。针对这一实际,该队以心理理疗帮助,及时打开心结,使职工能够以健康的心态投入到安全生产中去。

4月13日,职工张卫东认为值班干部安排他看水泵不妥,拒绝去干。事后,员工帮助小组组员李成对他进行了换位思考心理理疗,使他很快认识到了看问题“钻牛角尖”的错误,不但打消了对值班干部的心隔阂,还接受了50元违纪制度罚金。

据统计,自元月1日至4月19日,该队共对12名职工进行了心理理疗帮助。此举,很好地消除了职工腻烦心理,使全队杜绝了上访、违章、违纪和违反十要素的不文明行为。

(刘连聪)

李子垭南矿工会:“五家并创”打造职工之家

川煤集团广能公司李子垭南煤矿工会贴近中心服务大局,贴近基层发挥作用,贴近职工多办实事,职工“和谐之家、安全之家、创新之家、温暖之家、女职工之家”并创,全力打造职工认可的“职工之家”。

建设“和谐之家”。按照“发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”的原则,南煤工会从落实职工维权入手,不断提高职代会质量,维护职工的政治权利。从帮助、指导职工依法签订劳动合同,监督劳动合同执行和情况入手,维护职工合法权益。从

加强对基层连队收入、分配的监督入手,维护职工的经济权利。在坚持平等协商签订集体合同制度的基础上,多方入手巩固和监管集体合同执行情况,促进了企业和劳动关系的稳定发展。

建设“安全之家”。坚持“安全第一、群防群治”的方针,进一步健全完善了群监会各项竞赛考核及管理制度,对群监、协管组织及时进行了调整。

建设“创新之家”。以加强职工理论、技术和业务知识的学习为重点深

入开展创新文化建设,激发职工主动学习自觉学习的热情,积极营建提高业务技能的课堂、创新增效的平台。以参加广能公司技术比武为契机,组织开展了职工技能比武活动,引导广大职工学技术、学业务、练本领、创效益。2010年参加广能公司瓦检仪维修技能比武获得第一名,综掘机司机技能比武获得理论考试第一、第二、第四名的好成绩。开展“五小”活动,进一步加大了奖励范围及力度,较好地激发了广大职工苦练技术、爱岗敬业的主人翁精神。2010年,矿

共征集“五小”成果50项,评奖43项、颁发等级奖21项,获广能公司一等奖一项。在全矿形成了“采煤先采知识,学习成就未来”的浓厚氛围。

建设“温暖之家”。工会落实第一知情人、第一帮扶人职责,切实为职工解决实际困难。建立了职工互助储金会,为职工解决临时性生活困难。积极开展了两节扶贫“送温暖”、“金秋助学”等活动,2010年,共走访慰问困难职工49户,发放慰问金1075万元。

建设“女职工之家”。从日常细微处关爱女职工,真正把女工组织建成女职工的“娘家”。女工委为广大女职工落实了“四期”保护,发放了卫生津贴。当前,针对暖春气候多变、细菌易滋生等情况,收集了关于女性生理健康、女性心理健康、女性春季养生等方面十余篇与矿山女工有关的健康小知识,编制成册,形成了《女性健康小常识》,下发到每个女工手中,对提高女职工春季健康生活、疾病防范起到了积极作用。

(李晓波)